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سرکنسولگری جمهوری اسلامی ایران
آکتائو
باسمه تعالی
اهم اخبار و تحولات حوزه سرکنسولگری
(هفته اول مرداد1404)
امضا قرارداد همکاری بندر دریایی باتومی با ترمینال شمالی بندرآکتائو 
شرکت بندر دریایی باتومی و شرکت ترمینال دریای شمال آکتائو، یک توافقنامه همکاری در بندر دریایی باتومی در گرجستان امضا کردند. این توافقنامه بر توسعه حمل و نقل ترانزیتی بین گرجستان و قزاقستان از طریق مسیر حمل و نقل بین‌المللی ترانس خزر TITR))  و بهره‌گیری از زیرساخت‌های بندری موجود هر دو نهاد تمرکز دارد. زمینه‌های کلیدی همکاری شامل تبادل تجربیات فنی و عملیاتی، تنوع‌بخشی و توسعه جریان‌های بار، هماهنگی فعالیت‌های بازاریابی با شرکت‌های کشتیرانی و سازماندهی برنامه‌های بازآموزی پرسنل و بازدیدهای کاری است. طرفین همچنین به طور مشترک بازارهای لجستیک منطقه‌ای را رصد کرده و راه‌حل‌های پیشرفته حمل و نقل بار و لجستیک را اجرا خواهند کرد.این توافقنامه بلافاصله لازم‌الاجرا می‌شود و به طور نامحدود معتبر بوده که منعکس‌کننده منافع مشترک در همکاری بلندمدت پایدار است.
شرکت Batumi Sea Port LLC یک شرکت با مسئولیت محدود گرجستانی است که در سال ۱۸۷۸ تأسیس شد و تحت مدیریت بلندمدت Batumi Industrial Holdings، یکی از شرکت‌های تابعه  KazTransOil  از سال ۲۰۰۸ فعالیت می‌کند. باتومی عمیق‌ترین بندر دریایی گرجستان بوده که دارای ترمینال‌های بارگیری نفت، کانتینر، محموله‌های خشک، کشتی و مسافر و یک مرکز حمل و نقل استراتژیک در قفقاز است.
شرکت Aktau North Sea Terminal LLC  همچنین با نام Aktau Marine North Terminal LLP شناخته می‌شود، یک شرکت با مسئولیت محدود قزاقستانی است که در سال ۲۰۱۴ تأسیس شد. این شرکت که در ساحل شرقی دریای خزر واقع شده، یک ترمینال چند منظوره با ظرفیت ۳ میلیون تن در سال برای جابجایی غلات، محموله‌های عمومی، فلزات و محموله‌های کانتینری بوده و به عنوان یک مرکز لجستیک چندوجهی کلیدی عمل می‌کند.
https://en.portnews.ru/news/379474/
سرعت بخشیدن به روند ثبت اظهارنامه گمرکی در مانگیستائو
اداره درآمد ایالت منطقه مانگیستائو از اجرای فعال سیستم دیجیتال «کِدِن» برای تسریع رویه‌های گمرکی خبر داد. یکی از عناصر کلیدی این سیستم، ماژول اطلاع‌رسانی اولیه کالاهای وارداتی به قلمرو اتحادیه اقتصادی اوراسیا بود.ارسال اولیه اطلاعات، امکان ثبت ورود کالاها را در قالب الکترونیکی فراهم کرده و کاغذبازی را به حداقل می‌رساند. به لطف ماژول جدید، زمان پردازش اظهارنامه ترانزیت از 30 به 10 دقیقه کاهش یافته است.این سیستم به طور خودکار نیاز به انواع کنترل اضافی (دامپزشکی، بهداشت گیاهی و غیره) را بر اساس کدهای VED اتحادیه اقتصادی اوراسیا تعیین  و همچنین امکان ادغام کار خدمات مرتبط را بدون دخالت انسان، فراهم می‌کند.
از نوامبر 2024 تا ژوئن 2025، بیش از 1.3 میلیون اطلاع‌رسانی اولیه در سراسر کشور ثبت شده است که بیش از 660 هزار مورد از آنها به طور خودکار به اظهارنامه ترانزیت تبدیل شده‌اند. وزارت امور مالی از شرکت‌کنندگان در فعالیت‌های اقتصادی خارجی می‌خواهد که از اطلاعات اولیه به‌طور فعال‌تری استفاده کنند زیرا این امر نه‌تنها زمان ثبت را کاهش می‌دهد، بلکه قزاقستان را به گذار کامل به لجستیک دیجیتال نزدیک‌تر می‌کند.
https://www.lada.kz/aktau_news/society/141299-tamozhnia-za-10-minut-kak-uskorit-protseduru-oformleniia-deklaratsii-v-mangistau.html




آغاز فرآیند نمک‌زدایی آب دریا در کارخانه کندیرلی ژاناوزن
بر اساس اعلام شرکت ملی نفت و گاز جمهوری قزاقستان، کارخانه کندیرلی در ژاناوزن فرآیند نمک‌زدایی از آب دریا را آغاز کرده است. در ۹ جولای2025 و طی جریان سفر کاری آسخات خاسنوف، رییس هیئت مدیره شرکت سهامی عام KMG)) به منطقه مانگیستائو، وی  از کارخانه نمک‌زدایی آب دریا کندیرلی با ظرفیت طراحی ۵۰ هزار متر مکعب آب در روز بازدید کرد. کل چرخه تجهیزات فرآیندی راه‌اندازی شده که طی آن خط تولید نمک‌زدایی آب دریا بررسی و شستشو می شود. این فرآیند ۷۲ ساعت طول می‌کشد. در صورت موفقیت‌آمیز بودن آزمایش‌ها، کارخانه به بهره‌برداری می‌رسد. 
لازم به ذکر است این کارخانه جدید قادر به تصفیه تا ۵۰ هزار متر مکعب آب دریا در روز خواهد بود که دسترسی پایدار به آب آشامیدنی را برای ژانائوزن فراهم کرده و بار خط لوله آب آستاراخان-مانگیشلاک را کاهش می‌دهد. این تأسیسات مجهز به سیستم‌های مدرن تصفیه آب و اتوماسیون از تولیدکنندگان پیشرو جهانی است.
https://www.lada.kz/aktau_news/society/140854-protsess-opresneniia-morskoi-vody-nachalsia-na-zavode-kendirli.html
وضعیت شیلات در استان مانگیستائو 
در منطقه مانگیستائو، بجزمجتمع های نفت و گاز به صنعت شیلات نیزتوجه فراوانی می شود. امروزه، شرکت‌های پرورش ماهی مانند «شرکت ناتالی» و «کاسپین ریورا» در منطقه مانگیستائو فعالیت می‌کنند. دانیار آکیمژانوف، مدیر شعبه منطقه‌ای انجمن شیلات و آبزی‌پروری "قزاق بالیک"، می گوید پیشرفت‌هایی در توسعه این صنعت وجود دارد. به گفته وی، سرعت توسعه شیلات در منطقه در مقایسه با سال‌های گذشته نتایج مثبتی را نشان می دهد. در حال حاضر، تعداد کارآفرینانی که می‌خواهند علاوه بر ماهیگیری، در پرورش و فرآوری عمیق نیز فعالیت کنند، رو به افزایش است. علاوه بر این، حمایت‌های دولتی زیادی نیز وجود دارد. انتظار می‌رود از امسال، پروژه‌های پرورش ماهی در مقیاس بزرگ ما مانند «ماهی ارگانیک» و «مروارید سرخ» راه‌اندازی شود. ما در حال پرورش ماهی خاویاری، قزل‌آلا، کپور، ماهی آزاد دریای خزر و ماهی آزاد آفریقا هستیم. در آینده، کارهایی برای رهاسازی آنها در دریا به منظور افزایش ذخایر ماهی انجام خواهد شد.
بر اساس مصوبه برنامه دولت برای سال‌های ۲۰۲۱-۲۰۳۰ کشت تا ۲۷۰ هزار تن ماهی تجاری در خاک قزاقستان تایید شده که از این تعداد، ۱۰۰ هزار تن متعلق به منطقه مانگیستائو است.از ۳۳ مکان تأیید شده برای ماهیگیری تجاری در دریای خزر در منطقه مانگیستائو، ۲۲ مکان در شهرستان توپکاراگان واقع شده‌ که ۶۰۹ نفر به ماهیگیری مشغول می باشند. از این تعداد ۱۰۵ نفر به صورت دائمی در این صنعت مشغول به کار هستند. بر اساس قانون فعلی، کشتی‌های کوچک که تجهیزات ویژه ندارند، از رفتن به دریا در شب منع شده‌اند. با این حال، ماهیگیران می گویند با توجه به تأثیر منفی این محدودیت بر حرفه آنها تقاضا دارند این قانون مورد بررسی دوباره قرار گیرد. محدودیت ماهیگیری در این منطقه برای سال‌های ۲۰۲۴-۲۰۲۵ به پیشنهاد فرماندار منطقه با ۶۹.۳ درصد رشد‌ به ۳۶۲۶۸ تن افزایش یافته که از این تعداد، صید بچه ماهی به ۳۳۱۷۲ تن رسیده است.
https://otpannews.kz/kz/news/10167
منطقه آتیرائو میزبان جشنواره بین‌المللی شکوفه‌های نیلوفر آبی 
اداره سیاست داخلی منطقه آتیرائو گزارش داد که یکی از مورد انتظارترین رویدادهای فرهنگی قزاقستان در سال جاری، جشنواره لوتوس ۲۰۲۵، در تاریخ ۲۶ جولای در روستای تنگیز، منطقه آتیرائو برگزار خواهد شد.
گل نیلوفر آبی، هدیه‌ای بی‌نظیر از طبیعت از دوران باستان، مقدس شمرده می‌شود و نه تنها با زیبایی چشمگیرش، بلکه با کمیابی خود گردشگران را جذب می‌کند. در منطقه کورمانگازی، مزارع نیلوفر آبی ۸ تا ۱۰ هکتار را پوشش می‌دهند. ارتفاع برخی از ساقه‌ها به ۱.۵ تا ۲ متر و قطر برگ‌ها تا ۶۰ سانتی‌متر می‌رسد. مکان‌های کمی در جهان وجود دارند که نیلوفرهای وحشی در آنها شکوفا می‌شوند و به همین دلیل قرار است نیلوفر آبی به نمادی از برند گردشگری آتیرائو تبدیل شود. این رویداد با جشنواره  ای از ورزش های سنتی از جمله مسابقات قزاق کورسی (کشتی ملی)، آلیپتار سایسی (مسابقه مردان قوی)، تیراندازی با کمان، کشتی بازو، آسیک آتو (پرتاب بند انگشت) و طناب‌کشی همراه خواهد بود.بازدیدکنندگان همچنین می‌توانند از یک روستای قومی، یک شهر صنایع دستی و یک نمایشگاه غذاهای ملی دیدن کنند. 
https://astanatimes.com/2025/07/atyrau-region-to-host-international-lotus-blossom-festival/
انتشار جاذبه های گردشگری مانگیستائو در یک مجله اسپانیایی 
مکان‌های گردشگری منطقه مانگیستائو در صفحات مجله برجسته اسپانیایی VIAJAR معرفی شدند. این مطلب با حمایت اداره گردشگری منطقه مانگیستائو انجام شد. در این گزارش ویژه، مخاطبان اروپایی با مکان‌های منحصر به فرد مانگیستائو از جمله منطقه بوژیرا، کوه شیرکالا، توزبایر، دره توپ‌ها، ساحل خزر و همچنین اماکن مقدس و میراث فرهنگی منطقه آشنا شدند. مجله VIAJAR که در سال ۱۹۷۸ تأسیس شد، اولین و قدیمی‌ترین نشریه مسافرتی در اسپانیا است. این مجله با بیش از ۴۵ سال سابقه، با انتشار گزارش‌های باکیفیت، مسیرهای اصلی و مطالب غنی از نظر بصری، خوانندگان را در کشف زیبایی های سراسر جهان راهنمایی می کند. مخاطبان این مجله نه تنها در اسپانیا بلکه کشورهای آمریکای لاتین و جامعه گردشگری اروپا را نیز در بر می‌گیرد.
https://www.lada.kz/aktau_news/society/141363-krasoty-mangistau-opublikovali-v-ispanskom-zhurnale.html
آموزش دریایی دانشجویان دانشکده افسری در ‌آکتائو
دانشجویان دانشکده نیروی دریایی موسسه نظامی نیروهای پدافند هوایی تالگات بیگلدینوف، از ۲ تا ۲۶ جولای2025، در شهر آکتائو در حال گذراندن آموزش‌های دریایی هستند. این اردوی آموزشی بر اساس واحد نظامی ۲۹۰۱۱ نیروهای دریایی نیروهای مسلح جمهوری قزاقستان برگزار می‌شود. به گزارش وزارت دفاع جمهوری قزاقستان، افسران آینده در واحدها و لشکرهای فعال نیروی دریایی آموزش می‌بینند، جایی که آنها مهارت‌های دیده‌بانی و خدمات ناوبری را فرا گرفته و در شرایطی نزدیک به یک وضعیت دریایی واقعی تمرین می‌کنند. در این دوره آموزشی، توجه ویژه‌ای به تمرین اقدامات در شرایط اضطراری، تسلط بر تجهیزات غواصی و تسلط بر اصول بقا در آب می‌شود. کلاس‌ها هم در کشتی‌های جنگی و هم در مراکز آموزشی برگزار می شود. دانشجویان همچنین با تاریخ و مناظر آکتائو آشنا و از موزه‌ها و بناهای تاریخی بازدید کردند.
https://www.lada.kz/aktau_news/society/141258-kursanty-voennogo-instituta-prokhodiat-morskuiu-praktiku-na-kaspii.html
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