" بولتن هفتگی اخبار اقتصادی ازبکستان"
28 تیر لغایت 3 مرداد 1404"


احداث کارخانه لوازم خانگی در منطقه ضامن ازبکستان بیش از 7 هزار فرصت جدید شغلی ایجاد می کند
https://daryo.uz/2025/07/22/zominda7-mingdan-ziyod-aholi-ish-bilan-taminlanadiganmaishiy-texnika-zavodi-ishga-tushadi
(دریا) 
بنا به اعلام پایگاه اطلاع‏رسانی ریاست جمهوری، آقای شوکت میرضیایف، رئیس جمهور ازبکستان در تاریخ 22 جولای 2025 از کارخانه لوازم خانگی در دست ایجاد در شهرستان زامین استان جیزک بازدید کرد. شایان ذکر است در این زمینه ظرفیت بزرگی وجود دارد. رئیس جمهور ازبکستان دستورات نظیر ادامه سرعت فعالی، تولید محصولات جدید تحت برندهای ملی و تبدیل کشور به هاب منطقه‎ای مهندسی برق را صادر کرده است. کارخانه در حال احداث در زامین بخشی از این وظایف می باشد. مجموعه‎ای که به عنوان بخش پارک ویژه صنعتی نوایی ایجاد می شود، در فضایی 80 هکتاری قرار دارد. ارزش کلی پروژه 150 میلیون دلار می باشد. در کارخانه سالانه 1 میلیون دانه لوازم خانگی نظیر ماشین لباس شویی، یخچال، تلویزیون، ابگرمکن و قطعات یدکی آنها تولید خواهد شد. در نتیجه تولید 100 گونه محصول سطح بومی سازی به 70 درصد خواهد رسید. انظار می رود در کارخانه سالانه 320 میلیون دلاری محصولات تولید شود. محصولات 140 میلیون دلاری از این مجموعه صادر و بیش از 7 هزار اشتغال جدید ایجاد می شود. محصولاتی که در پارک صنعتی تولید می شود، به بیش از 15 کشور نظیر آذربایجان، قزاقستان، قرقیزستان و تاجیکستان صادر خواهد شد. برای مطابقت سریع با الزامات زود تغییر بازار کنونی در محل کارخانه قالب خانه نیز ایجاد خواهد شد. فرآورده‏ها از طریق مرکز لجستیک مدرن به مشتریان تحویل داده می شود. فراغ از این در پارک صنعتی در نظر است فرآورده‎های پلاستیکی برای کارخانه زیر مجموعه شرکت سهامی «صنعت اتومبیل» تولید شود. آقای شوکت میرضیایف، رئیس جمهور ازبکستان طی سفر خود به استان جیزک در تاریخ 22 جولای 2025 از منطقه ویژه صنعتی پارک فناوری زامین بازدید انجام داد. همچنین، رئیس جمهور با ارائه پروژه‎های جدید که در نظر است در محل پارک فناوری اجرای‎سازی شود، آشنا شد.   

راه‌اندازی خط تولید تجهیزات امنیتی و پزشکی با مشارکت شرکت چینی در زامین
https://daryo.uz/2025/07/22/zominda-xitoy-kompaniyasi-bilan-xavfsizlik-va-tibbiyot-texnikalari-ishlab-chiqarish-yolga-qoyiladi
(دریا) 
بنا به اعلام پایگاه اطلاع‎رسانی ریاست جمهوری، آقای شوکت میرضیایف، رئیس جمهور ازبکستان در تاریخ 22 جولای 2025 با ارائه پروژه‎های جدید که در نظر است در محل پارک فناوری زامین اجرای‎سازی شود، آشنا شد. این پارک فناوری در فضایی 400 هکتاری در دست ایجاد است. در مرحله اول امور اجرایی 9 پروژه آغاز شده است. در حاشیه مرحله دوم باز 5 پروژه اجرایی می شود. از جمله در نظر است خط تولید تجهیزات امنیتی و پزشکی با مشارکت شرکت Longze Investment Group و محصولات نوین نظیر لپ تاپ، تبلت تش، سرور، روتر با مشارکت شرکت Foxit راه‎اندازی شود. همچنین در نظر است پروژه‏های تولید محصولات چرم و کفش، مصالح ساختمانی، ظروف چینی و مواد شیمیایی اجرایی شود. ارزش کلی آنها 250 میلیون دلار می باشد و کالاهای ارزش افزوده بالا تولید خواهد شد. حدود 70 درصد محصولات تولید شده صادر می شود. شایان ذکر است میزان سرمایه‎گذاری‎ها به استان جیزک سال به سال افزایش می یابد. در سال 2018 تنها از 18 میلیون دلار سرمایه خارجه بهره‎برداری شده باشد، سال گذشته این میزان از 1 میلیارد دلار فراتر رفت. در 8 سال اخیر به استان 3.7 میلیارد دلار سرمایه‎گذاری شد. در نتیجه آن بیش از 4 هزار کارخانه صنعتی راه‎اندازی شد. تعداد کارخانه‎های فعال با مشارکت سرمایه خارجی از 260 شرکت تجاوز کرد.   

تولید مشترک محصولات دیجیتالی با همکاری صربستان
https://kun.uz/news/2025/07/24/ozbekiston-va-serbiya-raqamli-mahsulotlarni-birgalikda-ishlab-chiqaradi
(روز.اوز) 
آقای آیبیک شهاب‌الدین‎اف، سفیر ازبکستان در صربستان با آقای باریس برتینا، وزیر اطلاعات و ارتباطات آن کشور دیدار نمود. طی گفت‎وگوی صورت گرفته طرف صربستان جهت برقراری روابط همکاری نفع متقابل بلند مدت با وزارت فناوری‎های دیجیتال و دیگر ساختارهای مربوطه ازبکستان ابراز علاقه‎مندی کرد. در این دیدار بر فناوری‎های اطلاعات و ارتباطات من جمله، همکاری در زمینه تولید مشترک محصولات دیجیتالی و سپس صادر آنها به بازارهای کشورهای ثالث توجه گردید. طرفین ضمن ابراز علاقه‎مندی برای توسعه همکاری‎های فی مابین در مورد تداوم گفت‎وگوی متقابل به توافق رسیدند. 

پروژه تولید 2 هزار آسانسور در سال در بخارا
https://www.uzdaily.uz/uz/tatlift-kompaniyasi-buxoroda-amaliy-ishga-kirishdi-loyiha-yiliga-2000-dona-lift-ishlab-chiqarishga-moljallangan
(اوزدیلی) 
هیات تاتارستان به سرپرستی خانم گلشاد زگودولینا وارد بخار شد. طی دیدار با آقای باطیر ظریف‎اف، استاندار بخارا وضعیت فعلی پروژه تولید آسانسور با مشارکت شرکت Tatlift در استان بخارا که در حاشیه سفرهای قلبی طرفین در مورد اجرای‎سازی به طور مشترک این پروژه توافق کرده‎اند، مورد بحث و بررسی قرار گرفت. به خصوص، طرفین در مورد پروژه یاد شده که در نظر است در قلمروی «پارک ویژه صنعتی مجتمع توسعه صنعتی بخارا» اجرای‎سازی شود، تبادل نظر داشتند. پروژه مذکور توسط نمایندگان شرکت مجدداً ارائه گردید. پروژه‎ای مذکور که ارزش آن 5.5 میلیون دلار ارزیابی می شود، انظار می رود جهت تنوع بخشی شبکه‎های صنعتی، جذب فناوری‎های جدید و ایجاد اشتغال خدمت کند. ظرفیت تولید آن 2 هزار آسانسور در سال می باشد. لازم به ذکر است، در نتیجه اجرایی این پروژه 150 اشتغال جدید ایجاد می شود. در نهایی دیدار یادداشت تفاهم همکاری بین استانداری بخارا و شرکت Tatlift به امضا رسید. همچنین، توافقات جداگانه با رؤسای شرکت‎های همکاری در حاشیه نیز امضا شد.      

بررسی پروژه ایجاد مرکز پزشکی ترمیمی در ازبکستان
https://www.uzdaily.uz/uz/ozbekistonda-regenerativ-tibbiyot-markazi-tashkil-etish-loyihasi-muhokama-qilindi
(اوزدیلی) 
آقای عبدالله عزیزاف، مدیر آژانس توسعه صنعت داروسازی با سرمایه‏داران بلاروسی دیدار نمود. در حاشیه دیدار طرفین پروژه دانش بنیان اعمال شده به احداث مرکز پزشکی ترمیمی در ازبکستان را مورد بحث و بررسی قرار دادند. این ابتکار عمل توسعه خدمات فناوری پیشرفته در حوزه بهداشت از جمله، خدمات سلول درمانی، بیوتکنولوژی و پزشکی بازساختی را در نظر دارد. سرمایه‎داران بلاروسی اعلام نمودند در حاشیه پروژه مذکور قصد تربیت کارشناسان ماهر، تشکیل آزمایشگاه و کلینیک مدرن همچنین، ایجاد مرکز تخصصی پاسخگو به استانداردهای بین‎المللی را دارند. مدیر آژانس تاکید کرد، سهم این ابتکار به سیستم بهداشتی ازبکستان قابل ملاحظه‎ای خواهد بود. همچنین، وی اشاره کرد، در ازبکستان تمام شرایط لازم برای جذب سرمایه‎داران خارجی و اجرای‎سازی پورژه‏‎های جدید با همکاری نهادهای دولتی ذیربط فراهم شده است. در نهایی دیدار طرفین در مورد بررسی عمیق جنبه‎های عملی پورژه‎های برنامه ریزی شده، تهیه مبانی فنی اقتصادی و تشکیل کار گروه مشترک به توافق رسیدند. بعد از اجرای‎سازی پروژه انتظار می رود آن تبدیل به مرکز بزرگ نتنها در ازبکستان بلکه در کل آسیای مرکزی گردد.           


انتقال برق از نیروگاه برق آبی تاجیکستان به ازبکستان
https://kun.uz/news/2025/07/17/tojikiston-rogun-ges-orqali-ozbekistonga-elektr-energiyasi-yetkazib-beradi
(روز.اوز) 
دولت تاجیکستان حکم تایید و امضای پیشنویس موافقتنامه اصول اصلی همکاری در حوزه نیروی برق با دولت ازبکستان را صادر کرد. در پیشنویس سندی که توسط پورتال اطلاعات حقوقی وزارت دادگستری تاجیکستان اعلام شده است، انتقال نیروی برق توسط نیروگاه برق آبی راغون به مقصد ازبکستان در نظر گرفته شده است. میزان و شرایط انتقال نیروی برق با موافقتنامه جداگانه خرید نیروی برق بین شرکت سهامی «نیروگاه برق آبی راغون» و شرکت سهامی «فروش انرژی ازبکستان» تعیین خواهد شد. قیمت نیروی برقی که نیروگاه برق آبی راغون تحویل خواهد داد، برای 1 کیلووات ساعت 3.4 سنت (435 صوم) را تشکیل می دهد. شاخص‌گذاری سالانه معادل یک درصد از قیمت ثابت برای کل مدت قرارداد انجام می ‌شود. در این حالت، شاخص‌گذاری از سال دوم تأمین برق برنامه‌ریزی ‌شده اعمال می‌ شود. نیروی برق نیروگاه برق آبی راغون بر اساس جدول مورد توافق اپراتورهای سیستم دو کشور عمدتاً در زمان کمبود نیرو در سیستم برق رسانی ازبکستان از طریق خطوط انتقال برق بین کشوری تحویل داده می شود. انتقال نیروی برق راغون به ازبکستان همزمان با تحویل نیروی برق توسط شرکت سهامی «برق تاجیک» صورت خواهد گرفت. اعتبار قرارداد 20 سال است و امکان تمدید 10 سال آن وجود دارد. نیروگاه برق آبی راغون که انتظار می رود ظرفیت آن به 3780 میگاوات رسد، بزرگترین نیروگاه برق آبی در آسیای مرکزی می باشد. انتظار می رود بعد از راه‎اندازی کامل نیروگاه راغون، میزان تولید نیروی برق سالانه آن به 14.4 میلیارد کیلووات ساعت برسد.  

آغاز امور احداث پارک فناوری 300 میلیون دلاری در استان اندیجان
https://yuz.uz/uz/news/andijonda-300-million-dollarlik-texnopark-qurilishi-boshlandi
(یوز.اوز) 
در فضایی 100 هکتاری واقع در شهرستان خواجه آباد استان اندیجان امور احداث منطقه ویژه اقتصادی پارک فناوری اندیجان آغاز شد. این پروژه بزرگ سرمایه‎گذاری با ابتکار عمل شرکت Zhongge Investment چین اجرایی می شود. دیروز امور احداث این پروژه به طور رسمی آغاز گردید. در مراسم نمادی آقای جمشید خواجه‎یف، معاون نخست وزیر، آقای شهرتبیک عبدالرحمن‎اف، استاندار اندیجان، فعالین اقتصادی، کارشناسان حوزه و سرمایه‎داران شرکت نمودند. بر اساس اسناد پروژه، در قلمروی پارک فناوری به ارزش 300 میلیون دلاری شاروم‎ها، هتل‎ها، نقاط ارائه خدمات و 51 کارخانه مدرن تولیدات احداث خواهد شد. آنها با فناوری‎های نوین مجهز می شود. در حاشیه پروژه در نظر است 82 نوع مصالح ساختمانی (از میخ تا پوشش بام) تولید شود. به نوبه اول صادرات مصالح آماده به ارزش 60 میلیون دلار در سال به کشورهای همسایه راه‎اندازی می شود. 

توافق با اسلواکی در مورد توسعه مشترک تعاون صنعتی 
https://yuz.uz/uz/news/slovakiya-bilan-hamkorlikda-sanoat-kooperatsiyasini-rivojlantirishga-kelishib-olindi
(یوز.اوز) 
آقای لذیذ قدرت‎اف، وزیر سرمایه‎گذاری، صنعت و تجارت ازبکستان در حاشیه سفر خود به براتیسلاوا در تاریخ 15 الی 16 جولای 2025 با خانم دنیسه اسکاوا، معاون نخست وزیر و وزیر اقتصاد، آقای رتیسلاو پادحورتس، رئیس هیات مدیره بانک EksimBank و رؤسای شرکت‎های بزرگ صنعتی و سرمایه‎گذاری اسلواکی دیدار نمود. طی دیدارهای برگزار شده طرفین اقدامات دقیق گسترش تعاون صنعتی و اجرایی ابتکارات جدید تولیدات را مورد بحث و بررسی قرار دادند. بر تعمیق همکاری در زمینه‎های ماشین‎سازی، متالورژی، کشاورزی، انرژی، داروسازی، اکولوژی، حمل و نقل، مالی و توسعه زیرساخت توجه ویژه گردید. در نهایی سفر در مورد تهیه نقشه راه مشترک تمام ابتکارات اعلام شده همچنین، برگزاری همایش تجاری دوجانبه در فصل پاییز سال جاری در ازبکستان به توافق رسیدند.

ازبکستان و شرکت Walvax چین تولید واکسن بومی را مورد بررسی قرار داد
https://www.uzdaily.uz/uz/ozbekiston-va-walvax-mahalliy-vaksina-ishlab-chiqarishni-yolga-qoyishni-muhokama-qilmoqda
(اوزدیلی) 
در حاشیه سفر هیات ازبکستان به چین دیدار با ریاست شرکت Walvax Biotechnology Co. Ltd برگزار شد. در این دیدار از طرف ازبکستان مدیر بخش وزارت بهداشت و کارشناسان آژانس توسعه صنعت داروسازی و مرکز ایمنی مواد دارویی شرکت نمودند. طی گفت‏وگوی صورت گرفته مواد مهم ذیل مورد بحث و بررسی قرار گرفت: 
· راه‎اندازی تولید محلی واکسن‎ها؛ 
· انتقال فناوری‎ها؛ 
· پیدا کردن شرکای محلی؛ 
· فرآیندهای ثبت واکسن‎ها در ازبکستان. 
دست یابی به تأمینات پایدار واکسن‎ها کشور از طریق راه‏اندازی تولید بومی با مشارکت شرکت Walvax Biotechnology Co. Ltd و شرکت‎های محلی همچنین، ورود به بازارهای آسیای مرکزی و کشورهای مستقل مشترک المنافع بررسی شد. در نهایی دیدار طرفین در مورد گسترش همکاری‎های نفع متقابل و تبادل تجربیات به توافق رسیدند. انتظار می رود همکاری یاد شده گام مهمی در توسعه صنعت داروسازی و تقویت سلامتی جمعیت در ازبکستان باشد.     

بررسی گسترش همکاری‎های صنایع و انرژی بین ازبکستان و مجارستان
https://www.uzdaily.uz/uz/ozbekiston-va-vengriya-energetika-va-sanoat-sohasida-hamkorlikni-kengaytirish-masalalarini-muhokama-qildi
(یوز.اوز) 
آقای خرم تشبایف، معاون وزیر سرمایه‎گذاری، صنعت و تجارت ازبکستان در تاریخ 14 جولای 2025 با هیات تحت سرپرستی آقای چابا ماراشواری، معاون دبیر امنیت انرژی وزارت امور خارجه و روابط اقتصادی خارجی مجارستان ملاقات کرد. در این دیدار آقای عظیم احمدخواجه‎یف، مدیر آژانس توسعه انرژی اتمی «اوز اتم»، فعالین اقتصادی و دیپلمات‏ها نیز شرکت نمودند. طرفین چشم‏اندازهای گسترش همکاری در حوزه انرژی، فرصت‎های تعاون صنعتی و اجرای‎سازی ابتکارات مشترک را مورد بررسی قرار دادند. بر موضوعات تعمیق روابط همکاری و تجاری توجه ویژه گردید.  

در ماه ژوئن سال جاری 1.1 میلیون گردشگر وارد ازبکستان شد
https://kun.uz/news/2025/07/21/ozbekistonga-iyunda-xorijdan-11-mlnga-yaqin-sayyoh-keldi
(روز.اوز) 
طی ماه‎های آوریل الی ژوئن سال جاری بیش از 3 میلیون گردشگر وارد ازبکستان شد. بنا به داده‎های کمیته گردشگری، جریان گردشگران ازبکستان ماهانه از یک میلیون نفر فراتر رفته است. این نتنها نتایج تاریخی بیانگر علاقه خاص نسبت به کشور، بلکه دلیل مؤثر بودن اصلاحات در دست اجرا در زمینه گردشگری می باشد. افزایش 20 درصد تعداد گردشگران خارجی نسبت به مدت مشابه سال گذشته، دست‎آورد بزرگی برای حوزه است. در ماه آوریل 2025 ازبکستان برای اولین بار در یک ماه بیش از 1 میلیون گردشگر را پذیرفت. در ماه مه 1.1 میلیون و در ماه ژوئن نزدیک به 1 میلیون گردشگر وارد کشور شد. 

آغاز امور احداث کارخانه زباله سوز در شهر سمرقند
https://yuz.uz/uz/news/samarqandda-chiqindi-yoqish-zavodi-qurilishi-boshlandi
(یوز.اوز) 
کارخانه زباله سوزی که در فضایی 15 هکتاری منطقه خوشرو شهر سمرقند واقع شده است، توسط شرکت Shanghai SUS Environment LLC احداث می شود. بنا به گزارش سرویس مطبوعاتی آژانس فرآوری زباله‎ها، کارخانه روزمره 1.5 هزار تن زباله را سوزانده، سالانه 240 میلیون کیلووات ساعت نیروی برق تولید می کند. ارزش کل پروژه 150 میلیون دلار می باشد و آن طی سال‎های 2025 الی 2027 احداث خواهد شد. بعد از آغاز فعالیت کارخانه در آنجا 150-200 اشتغال جدید ایجاد می شود.  

همکاری ازبکستان و مصر در زمینه بومی‎سازی تولید مواد دارویی
https://www.uzdaily.uz/uz/misr-kompaniyasi-ozbekistonda-dori-vositalari-ishlab-chiqarishni-mahalliylashtirish-boyicha-qoshma-loyihada-ishtirok-etadi
(اوزدیلی) 
بنا به گزارش خبرگزاری دنیا، سفر کاری رؤسای شرکت‎های Propharm partners و Lafz به مصر در تاریخ 13 الی 15 جولای 2025 صورت گرفت. شایان ذکر است در سال‎های اخیر روابط همکاری ازبکستان و مصر در تمام زمینه‎های به طور فعال رشد و توسعه می یابد. همچنین، سفارت ازبکستان در مصر بر جذب شرکت‌های تخصصی مصری جهت اجرای‎سازی پروژه‎های بلند مدت دانش بنیان در حوزه داروسازی و انتقال فناوری‏های جدید توجه خاصی دارد. سفر کاری شرکت‎های یاد شده نیز برای تحقق اهداف مذکور صورت گرفت. طی سفر یک سری دیدارهای دوجانبه برگزار شد. از جمله، در نتیجه ملاقات برگزار شده با مقامات هلدینگ ACDIMA موافقتنامه بومی‏سازی مشترک تولید مواد دارویی در ازبکستان به امضا رسید. طرفین در مورد مدت و سازوکارهای اجرای‎سازی پروژه به توافق رسیدند. همچنین، در مذاکرات قراردادهای تحویل مواد دارویی با شرکت‎های EIPICO, MUP (Medical Union Pharmaceuticals), October Pharma امضا شد. موافقتنامه‎های امضا شده واردات مواد دارویی با کیفیت بالا، مورد نیاز مردم کشور و با قیمت مناسب تولید شده توسط شرکت‎های مصری و محلی‎سازی آن در آینده را در نظر دارد.   

دیدار با نمایندگان شرکت Data Volt عربستان سعودی
https://www.uzdaily.uz/uz/saudiya-arabistonining-datavolt-kompaniyasi-vakillari-bilan-uchrashuv-bolib-otdi
(اوزدیلی) 
آقای امید عابدخواجه‎یف، معاون وزیر اقتصاد و دارایی ازبکستان در تاریخ 18 جولای 2025 با آقای راجیت ننده، مدیر اجرایی شرکت Data Volt عربستان سعودی دیدار نمود. طی گفت‎وگوی صورت گرفته توسعه عملیات گواهی‎نامه‎های انرژی سبز در ازبکستان، راه‎اندازی انرژی پایدار در حوزه فناوری‎های اطلاعات و وضع سازوکارهای جدید مورد بحث و بررسی قرار گرفت. همچنین طرفین در مورد اسناد هنجاری حقوقی در حال تصویب تکمیل قانون جاری مربوط به گواهی‎نامه‎های انرژی سبز در کشور تبادل نظر داشتند. در نهایی مذاکرات طرفین در مورد بررسی مشترک موضوعات فوق‌‎الذکر، تدوین پیشنهادات با توجه به تجربه بین‎المللی، تداوم همکاری فی مابین جهت توسعه بازار پایدار انرژی در کشور و گسترش فرآیندهای تبادل نظرات به توافق رسیدند.

شرکت داروسازی Galenicum اسپانیا قصد محلی‎سازی تولیدات در ازبکستان دارد
https://www.uzdaily.uz/uz/ispaniyaning-galenicum-farmatsevtika-kompaniyasi-ozbekistonda-ishlab-chiqarishni-mahalliylashtirishni-rejalashtirmoqda
(اوزدیلی) 
آقای عبدالله عزیزاف، مدیر آژانس توسعه صنعت داروسازی در تاریخ 17 جولای 2025 با نماینده شرکت Galenicum اسپانیا دیدار نمود. طی ملاقات مذکور شرکت Galenicum جهت راه‎اندازی تولیدات در قلمروی ازبکستان، انجام انتقال فناوری و تحکیم ظرفیت داروسازی بومی از طریق سرمایه‎گذاری مستقیم همچنین برقراری همکاری راهبردی بلند مدت اعلام آمادگی نمود. مدیر آژانس توسعه صنعت داروسازی ضمن حمایت از ابتکار ورود شرکت Galenicum به بازار داروسازی ازبکستان، آمادگی خود را جهت ارائه کمک بنیادی همه جانبه در این فرآیند اعلام کرد.


صادرات خربزه از ازبکستان به مقصد بریتانیا
https://kun.uz/news/2025/07/21/ozbekistondan-britaniyaga-qovun-eksporti-yolga-qoyildi
(روز.اوز) 
بنا به گزارش خبرگزاری دنیا، صادرات خربزه از ازبکستان به مقصد بریتانیا صورت می گیرد. به خصوص در ده روزه اول ماه جولای سال جاری از طریق پرواز تاشکند-لندن شرکت هوایی ازبکستان ایرویس 10 تن خربزه تحویل بریتانیا شد. خربزه ازبک با مزه خود بریتانیایی‎ها را شکفت انگیز می کند. علاوه بر این سال جاری صادرات حبوبات، میوه خشک، گردو، گیلاس، انگور، مویز، نخود، ماش و مغز هسته‎ای زردآلو فعال شد. میوه و سبزیجات کشت و محصولات تولید فرآوری شده در کشور در فروشگاه‎های بزرگ زنجیره‎ای بریتانیا به فروش می رسد. در پنج ماه اول سال جاری حجم صادرات محصولات کشاورزی به بریتانیا 2 برابر افزایش یافت. این فرآیند مثبت بیانگر توجه خاص به حوزه کشاورزی در کشور، پاسخگوی کیفیت محصولات به استانداردهای بین‎المللی و تکامل مسیرهای لجستیکی می باشد.           

کاهش قابل توجهی میزان واردات تلفن همراه
https://daryo.uz/category/uzbekistan/g7h9mykwk33v
(دریا) 
بنا به گزارش سرویس مطبوعاتی کمیته دولتی گمرک، در نیمه اول سال جاری واردات تلفن همراه نسبت به مدت مشابه در سال گذشته 273 هزار دانه کاهش یافت. ازبکستان در نیمه اول 2025، 1.87 میلیون دانه گوشی همراه به ارزش 194.4 میلیون دلاری وارد کرد. برای مقایسه در مدت مشابه سال 2024، 2.15 میلیون دانه تلفن همراه به ارزش کلی 200.9 میلیون دلاری وارد شده است. در شش ماه اول سال 2023، 1.87 میلیون دانه تلفن همراه به ارزش کل 129.6 میلیون دلاری وارد شده بود. برای واردات غیر قانونی تلفن همراه نیز تلاش می کنند. در نیمه اول سال 2025 توسط نهادهای گمرکی کشور از واردات غیر قانونی بیش از 44 هزار دانه تلفن همراه به ارزش 16.4 میلیارد صوم جلوگیری شد. بنا به داده‏های کمیته ملی آمار، بیشترین تلفن همراه از چین وارد ازبکستان می شود. به عنوان مثال، 1.2 میلیون دانه تلفن همراه از بین 1.56 تلفن وارد شده در ماه‎های ژانویه الی مه سال جاری مربوط به چین می باشد. 304.5 هزار دانه از ویتنام و 47.3 هزار دانه کوشی همراه از امارات وارد ازبکستان شده است.   

شهروندان ازبکستان به منظور گردشگری بیشتر راه کدام کشورها را پیش می گیرند؟
https://oz.sputniknews.uz/20250720/ozbekistonlik-sayyohlar-top-5-davlat-50671950.html
(اسپوتنیک ازبکستان) 
بنا به داده‎های کمیته ملی آمار، طی ماه‎های ژانویه الی مه 2025، 2.7 میلیون نفر تبعه ازبکستان به منظور گردشگری راه کشورهای خارجی را پیش گرفته است. این شاخص در مقایسه با مدت مشابه در سال گذشته 574.1 هزار نفر یا 26.4 درصد بالا رفته است. 5 کشوری که گردشگران ازبکستانی بیشتر به آنها سفر کرده‎اند، به شرح ذیل می باشد: 
· قرقیزستان – 1189.8 هزار نفر؛ 
· تاجیکستان – 501.7 هزار نفر؛ 
· قزاقستان – 468.2 هزار نفر؛ 
· عربستان سعودی – 145.3 هزار نفر؛ 
· روسیه – 124.8 هزار نفر. 

ولز قصد مشارکت در خصوصی‎سازی شرکت‎های بزرگ دولتی در ازبکستان را دارد
https://kun.uz/news/2025/07/21/uels-ozbekistonda-yirik-davlat-kompaniyalarini-xususiylashtirishda-qatnashmoqchi
(روز.اوز) 
همایش تجاری اعمال شده به ظرفیت بازرگانی، اقتصادی و سرمایه‎گذاری ازبکستان در پایتخت ولز بریتانیا توسط سفارت کشور برگزار گردید. در این همایش رؤسا و نمایندگان تجاری بانک توسعه ولز، سازمان همکاری آموزشی، اتاق بازرگانی و شرکت‎های United Concrete Canvas, Deploy, KPX, Entertainment Technology, Capital Laws و دیگر حضور پیدا کردند. در این همایش ارائه‎ پروژه‎های دقیق در حوزه‎های انرژی تجدید پذیر، صنعت شیمایی، متالورژی، مهندسی برق، داروسازی، مواد غذایی و آموزش برگزار شد. طرف ولز بر بهبود قابل ملاحظه‎ای محیط سرمایه‎گذاری در ازبکستان و افزایش علاقه شرکت‎های بین‎المللی جهت انجام تجارت در کشور تاکید نمود. همچنین، جهت حضور در فرآیند خصوصی‎سازی شرکت‎‏های بزرگ دولتی، مالی، بانکی و حفاظت از محیط زیست ابراز علاقه‎مندی کرد. در نهایی همایش تجاری توافق در زمینه برقراری روابط همکاری بین مناطق ازبکستان و ولز و تدوین پروژه‎های دقیق در حوزه‎های یاد شده به توافق رسیدند.        

جذب فناوری‎های پیشرفته چین به ازبکستان
https://kun.uz/news/2025/07/22/xitoy-yuqori-texnologiyalarini-ozbekistonga-jalb-qilish-rejalashtirilyapti
(روز.اوز) 
وزیر امور خارجه ازبکستان طی سفر خود به چین با رؤسای یک سری شرکت‎های پیشرفته چین ملاقات کرد. در رابطه با این دیدار وزیر امور خارجه ازبکستان در کانال تلگرامی خود نوشت: «با مقامات شرکت‎های پیشرفته نظیر Chison Medical Technologies, China Resources Pharmaceutical Group, Norinco, Hangzhou Miuge Chemical Commodities Science and Technologies, Xiamen Tungsten, Shandong Gold, Contemporary Amperex Technology, Great Wall Motor, Origin Quantum, China Aerospace Science and Technolog دیدارهای مؤثر برگزار کردیم». در دیدارهای یاد شده موضوعات برقراری همکاری‏های نفع متقابل، جذب ظرفیت‎های پیشرفته تولیدی و فناوری‎های روز به ازبکستان، افزایش مهارت کارشناسان محلی و یکپارچه سازی مؤثر کشور با زنجیره‎های تأمینات منطقه‌ای و جهانی مورد بحث و بررسی قرار گرفت. سعیداف نوشت: «از علاقه صمیمانه شرکت‎های چینی که قصد ورود به بازارهای در حال توسعه سریع آسیای میانه را دارند، قدرانی می نماییم».  

بانک مرکزی لیست کالاهای که طی یک سال بیشترین تغییر قیمت را داشته است، اعلام نمود
https://kun.uz/news/2025/07/21/markaziy-bank-oxirgi-bir-yilda-narxlari-eng-kop-ozgargan-tovarlarni-malum-qildi
(روز.اوز) 
بنا به داده‏های بانک مرکزی طی یک سال اخیر قیمت گاز متان 36.2 درصد افزایش یافته است. همچنین، در یک سال اخیر قیمت (-5.2 درصد)، خیار (-37.7 درصد)، کدو (-29.5 درصد)، گوجه فرنگی (-23.6 درصد) و برنج (-16.7 درصد) به طور چشمگیر کاهش یافته است. در 12 ماه اخیر قیمت روغن پنبه 43.5 درصد، کلم 37.4 درصد، سیب زمینی 36.5 درصد، گوشت گوسفند 32.0 درصد، گوشت گاو 30.5 درصد و روغن نباتی 28.9 درصد گران شده است. از جولای 2024 تا ژوئن 2025 کاهش قیمت محصولات غیر غذایی به چشم نخورده است. تنها قیمت کاغذ آ4 6.7 درصد و دفتر مدرسه 1.4 درصد کاهش یافته است. کولر (+0.4 درصد)، گوشی همراه (+0.8 درصد)، تلویزیون (+1 درصد) و سیمان (+1.3 درصد) از جمله کالاهای هستند که قیمت آنها یکم بالا رفته است. کالای که در یک سال گذشته بیشترین افزایش قیمت را داشته است این گاز متان (36.2 درصد) می باشد. بعد از آن یک سری مواد دارویی قرار دارد: ویتامین‌ها ۱۲.۵ درصد، آنتی‌بیوتیک‌ها ۱۱.۸ درصد و آنتی‌هیستامین‌ها ۱۱.۸ درصد. همچنین، قیمت گاز مایع 11.3 درصد و عطر و صابون 10.3 درصد بالا رفته است. نرخ تورم سالانه 8.7 درصد رقم خورده است. 

احتمال دارد ارزش خط راه آهن ترانس افغان به 4.6 میلیارد و مدت احداث آن به 5 سال برسد
https://kun.uz/news/2025/07/21/transafgon-temiryolining-qiymati-46-mlrd-dollarni-qurilish-muddati-esa-5-yilni-tashkil-etishi-mumkin
(روز.اوز) 
موافقتنامه تدوین مبانی فنی اقتصادی پروژه راه آهن در مسیر ترمذ – نایباباد – میدان شهر – لاگار – خارلاچی بین ازبکستان، پاکستان و افغانستان در تاریخ 17 جولای 2025 در شهر کابل امضا شد. آقای جسوربیک چاریف، معاون وزیر حمل و نقل ازبکستان در مصاحبه با شبکه تلویزیونی ازبکستان 24 در مورد جزئیات پروژه احداث راه آهن ترانس افغان اطلاع داد. وی این پروژه را «دومین پروژه بزرگ راهبردی» بعد از خط راه آهن چین – قرقیزستان – ازبکستان عنوان کرد. وی گفت: «امضای موافقتنامه تدوین مبانی فنی اقتصادی نخستین و مهمترین گام در این زمینه است. سال‎های داریم تلاش می کنیم و آمادگی می بینیم. امضای موافقتنامه دایره‎ای به طرف‎های حاضر فرصت گذر به اقدامات عملی را می دهد. اینها شامل تدوین به تفصیل مبانی فنی اقتصادی، مطالعات زمین و زمین‎شناسی، راه سازی، تحلیل اقتصادی و مالی می باشد. همچنین به ما این امکان را می ‌دهد که پروژه را نتنها برای خودمان، بلکه برای جامعه جهانی نیز اثبات و توجیه کنیم». به گفته معاون وزیر حمل و نقل، با وجود اینکه امکان رسیدن به بنادر ایران و دریایی سیاه وجود دارد، کوتاه ترین مسیر برای دست رسی ازبکستان به آبهای آزاد، کریدور ترانس افغان می باشد. این کریدور به بنادر کراچی پاکستان می رساند. در مرحله اول راه آهن جدید فرصت حمل و نقل حدود 3 میلیون تن بار در سال را فراهم می سازد. پیش بینی می شود تا سال 2025-2040 میزان حمل و نقل بار در مسیر یاد شده تا 15-20 میلیون تن در سال افزایش پیدا کند. در نظر است راه آهن ازبکستان – افغانستان – پاکستان از مسیر ترمذ – نیباباد – میدان شهر – لاگار – خارلاچی عبور کند. آقای چاریف گفت: «ایستگاه نیباباد در وسط حیرتان و مزار شریف واقع شده است. خط راه آهن از ایستگاه نیباباد به سوی شرق می پیچد. از لاگار و خارلاچی عبور کرده به خط راه آهن پاکستان متصل می شود. در سوی پاکستان قطع 143 کیلومتری که خالاچی را با کوهات وصل می کند، وجود دارد. در حال حاضر پاکستان امور احداث این بخش را آغاز نموده است. بعد از به پایین رسیدن ساخت و ساز به شهرهای پیشاور، لاهور و اسلام آباد نزدیک می شویم. سپس مسیر به شهر مولتان از آنجا به کراچی می رسد. الان پاکستان در حال نوسازی زیرساخت‏های خود در مسیرهای یاد شده است». احتمال دارد ظرف شش ماه ازبکستان احداث راه آهن را شروع کند. انتظار می رود مدت اجرای‎سازی کامل پروژه 5 سال باشد. طول کلی این راه آهن 647 کیلومتر می باشد. انتظار می رود 5 میلیون اشتغال جدید ایجاد شود و مدت حمل و نقل بار از پاکستان به ازبکستان از 35 روز تا 3-5 روز کاهش یابد. بر اساس برآوردهای اولیه، ارزش پروژه ترانس افغان 4.6 دلار می باشد.  

کاهش حجم تولید گاز و بنزین در ازبکستان
https://daryo.uz/category/money/economics/vfus9wyvr1ps
(دریا) 
کمیته ملی آمار گزارش مربوط به میزان تولید کالاهای صنعتی در نیمه اول سال جاری را منتشر کرد. در شش ماه اول سال جاری در کشور فرآورده‎های صنعتی به ارزش کل 488.5 تریلیون صوم تولید شده است. این نسبت به مدت مشابه سال گذشته 6.6 درصد بیشتر می باشد. در نیمه اول سال جاری 575.6 هزار تن سوخت خودرو (در مدت مشابه سال گذشته 675.9 هزار تن) و 557.5 هزار تن گازوئیل (دیزل) (در مدت مشابه سال گذشته 505.1 هزار تن) تولید شده است. در نیمه اول سال جاری 21 میلیارد و 785 میلیون متر مکعب گاز طبیعی استخراج شد. برای مقایسه در مدت مشابه سال گذشته 22 میلیارد و 486 میلیون و در شش ماه اول سال 2023، 23 میلیارد و 565 میلیون متر مکعب گاز استخراج شده است. میزان استخراج نفت از 364 هزار تن در نیمه اول 2024 تا 323.8 هزار تن کاهش یافته است. در شش ماه اول سال جاری در کشور 185622 دستگاه خودرو (سال گذشته – 177443 دستگاه) تولید شده است. در نیمه اول سال جاری سهم مدل‏های زیر بیشتر می باشد: 
· Cobalt – 73102 دستگاه (+0.2 درصد)؛ 
· Damas – 45992 دستگاه (+18.1 درصد)؛ 
· Tracker – 22847 دستگاه (+6.3 درصد)؛ 
· Onix – 17249 دستگاه (+1 درصد)؛ 
· KIA – 11763 دستگاه؛ 
· BYD – 7000 دستگاه. 
در شش ماه اول سال جاری میزان تولید نیروی برق 6.6 درصد افزایش یافته، از 40 میلیارد و 834 میلیون به 43 میلیارد و 536 میلیون کیلووات ساعت رسیده است. 

ازبکستان در رده بندی جهانی توسعه پایدار 19 رتبه بالا رفته، در رده 62 قرار گرفت
https://daryo.uz/2025/07/21/ozbekiston-barqaror-rivojlanish-global-indeksida-19-pogona-yuqorilab-62-orinni-egalladi
(دریا) 
در رده بندی جهانی توسعه پایدار برای سال 2025 که توسط شبکه راهکارهای توسعه پایدار (Sustainable Development Solutions Network) اعلام شده است، ازبکستان با 73 نمره 62 مین رتبه را به خود اختصاص داد (حدود 45 درصد از اهداف دست یافته یا در حال دست یافتن است). سال جاری ازبکستان نسبت به سال گذشته 19 رتبه بالا رفت و به عنوان کشور در حال رشد و توسعه سریع شرقی از سال 2015 تا به حال بین کشورهای آسیای مرکزی و اروپایی اعتراف شد.

احداث کارخانه تولید سیم به ارزش 10 میلیون دلار در فرغانه با مشارکت تاجیکستان
https://oz.sputniknews.uz/20250721/fargona-tojikiston-sim-zavodi-50681683.html
(اسپوتنیک ازبکستان) 
بنا به گزارش سرویس مطبوعاتی استانداری فرغانه، پروژه تولید سیم‎های مسی و آلومینیومی در شهرستان دنغره استان فرغانه اجرایی می شود. آقای خیرالله بازاراف، استاندر فرغانه با آقای شهرتجان اشورمت‎اف، سرمایه‎دار تاجیکستانی و خانم فاطمه امام‎آوا، همکاری فرغانه‎ای وی دیدار نمود. در این گفت‏وگو پروژه تولید سیم‎های مسی و آلومینیومی که توسط شرکت با مسئولیت محدود «کابل‎های آسیا» در دست اجراست، مورد بررسی قرار گرفت. پروژه مذکور به ازای سرمایه مستقیم به ارزش 10 میلیون دلاری تأمین مالی می شود و در نتیجه اجرای‎سازی کامل آن 100 اشتغال جدید ایجاد خواهد شد. طی دیدار مذکور تسریع امور اجرایی و موضوعات مربوط به زیرساخت‎های مهندسی و ارتباطی مورد بحث و بررسی قرار گرفت. استاندار ضمن حمایت از پروژه، بر ارائه کمک‎های عملی مورد نیاز تأکید نمود. 

ازبکستان در راه عضویت در سازمان تجارت جهانی مذاکره با سوئیس را نهای‏سازی کرد
https://kun.uz/news/2025/07/22/ozbekiston-jstga-qoshilish-jarayonida-shveytsariya-bilan-muzokaralarni-yakunladi
(روز.اوز) 
در تاریخ 21 جولای 2025 در شهر ژنو مذاکرات ازبکستان با سوئیس در مورد الحاق به سازمان تجارت جهانی نهای‎سازی و پروتکل مربوطه امضا شد. درباره این موارد آقای عزیزبیک اورنوف، نماینده ویژه رئیس جمهور ازبکستان در امور سازمان تجارت جهانی اعلام نمود. به گفته وی، سوئیس 25 کشور است که مذاکرات در راستای پیوستن به سازمان تجارت جهانی را با ازبکستان نهای‎سازی کرد.     

بخش اقتصادی سفارت جمهوری اسلامی ایران- تاشکند
 
   
    



